
 

 

„La Dumnezeu nu este lucru cu o măsură omenească, ci urmărește cu orice chip 
suspinarea inimii noastre, care face cu mult mai mult decât o nevoință obligatorie   

sau de tipic. Depinde foarte mult de calitatea suspinării acesteia.”                                                          
– Părintele Arsenie Papacioc 

 
 

  

De obicei, suferim atunci ca nd 
cineva nu are î ncredere î n noi. Simt im 
ca  dispunem de un anumit potent ial, 
î nsa  acesta poate fi realizat doar 
ava nd sust inerea unei inimi fidele, 
iubitoare, sust inerea cuiva care ar 
spune: „Da! Nu-t i fie frica ! Te pot i 
realiza!” Uneori î nsa , ca nd aceasta  
î ncredere ne este oferita , da ruita , ne 
cuprinde groaza: „Oare  n-am sa  
tra dez aceasta  î ncredere? Voi pierde 
oare cu desa va rs ire î ncrederea s i 
respectul, poate chiar s i dragostea 
celor ce s i-au pus na dejdea î n mine?” 

Ne lovim adesea de aceste lucruri. 
S i mai mult î nsa  ne lovim de faptul ca  
atunci ca nd cineva ne ofera  
î ncrederea sa, ne lasa  impresia ca  ar 
crede î n imposibil, ca  nu ar pune la 
socoteala  faptul ca  suntem s i noi 
simpli oameni. Ne da m atunci seama 
ca  este peste putint a noastra  s i ne este 
teama  sa  ne apuca m de treaba , iar 
odata  apucat i de treaba  realiza m ca  
nu putem atinge î na lt imea acelei 
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nechibzuite î ncrederi. Aici ne lovim de 
doua  aspecte. 

Î n primul ra nd, cel ce î s i da ruies te 
î ncrederea sa spre inspirarea altcuiva 
trebuie sa  o faca  î nt elept, cugetat; 
apoi, cel ce primes te aceasta  
î ncredere trebuie sa -s i depuna  toata  
ma iestria pentru a-s i î mplini vocat ia 
s i totodata  sa  fie lucid, cons tient ca  
poate activa doar î ntre nis te limite. 
Aceste limite adesea le putem depista 
doar daca  ne apuca m de lucrul 
respectiv. Doar atunci ca nd purcedem 
la studierea unei noi s tiint e, la citirea 
unei noi ca rt i sau la î nfa ptuirea 
orica rui alt lucru putem sa  ne afla m 
limitele posibilita t ilor noastre. 
Suntem î nsa  datori sa  î ncepem. Nu 
trebuie sa  ne sperie momentul î n care 
ne vom descoperi limitele, deoarece – 
s i asta e extrem de important – 
î ncrederea ce ne-a fost oferita , 
credint a investita  î n noi urma res te nu 
î ndeplinirea a orice, ci î mplinirea 
noastra  proprie. 

Acesta este s i î nt elesul pildei 
Ma ntuitorului despre talant i. A fost 
fa cuta  o investit ie s i cuiva i-a fost 
î ncredint at sa  realizeze aceasta  
investit ie, sa  obt ina  orice este î n stare 
de pe urma ei. Acest cineva poate 
depune toate eforturile s i, daca  este 
î nzestrat cu capacita t i deosebite, va 
dubla sau va tripla investit ia – darul – 
ce i-a fost oferit. Cel mai put in 
î nzestrat va obt ine ceva mai put in, dar 
va avea s i el rezultatul sa u. Nimeni 
î nsa  nu are dreptul sa  faca  la fel ca 
sluga din pilda  care a î ngropat 
talantul. Aceasta s-a speriat: daca  
pierd cumva ceea ce a fost investit î n 
mine, daca  irosesc, cheltuiesc, voi fi 

tras la ra spundere? – s i l-a î ngropat; 
altfel zis, l-a pus deoparte, l-a ascuns, 
l-a legat î n batista . Îar ca nd a venit 
vremea judeca t ii, a socotelii fat a  de 
sta pa n, s-a dovedit ca  tot i au obt inut 
ca te ceva, numai acesta din urma  
nimic. S i a fost osa ndit nu pentru ca  nu 
a adus profit sta pa nului, ci pentru ca  
nu a î ntreprins nimic, nu s-a hota ra t la 
nimic. 

Transpuna nd pilda î n cotidianul 
nostru putem privi, desigur, talantul s i 
ca pe un har î n domeniul artei, 
literaturii; acesta este î nsa  un î nt eles 
î ngust al termenului. Talantul investit 
î n noi cuprinde î ntreaga boga t ie, 
varietate, frumuset e a propriei 
noastre persoane. Ne putem realiza 
sau nu? Putem – tot i pot, fiecare poate 
sa  realizeze tot ceea ce este accesibil 
spiritului, ba rba t iei s i inspirat iei sale. 
Anume aici este miezul problemei. 
Trebuie sa  credem î n om, astfel î nca t 
sa -i trezim inspirat ia, ba rba t ia s i 
bucuria creatoare de a se realiza. 
Chiar de nu e geniu, este totus i om; 
chiar de nu se evident iaza  prin nimic 
– sa  fie el î nsus i, î nsa  î n toata  
plina tatea s i frumuset ea accesibila . S i 
atunci nu-l vom î mpova ra cu obiective 
ce-i sunt peste putint a , î ntruca t nu-i 
vom cere sa  devina  as a cum nu s i-a 
imaginat ma car, ci î i vom spune: 
„Prives te ca ta  boga t ie ai î n tine! 
Realizeaz-o!”. S i daca  el va ra spunde: 
„Cum? Unde vezi aceasta  boga t ie?”, 
spune-i: „Nu ma sura! Devino tu î nsut i! 
Unde nu-t i va ajunge priceperea, pune 
inima; unde nu-t i va ajunge ta ria –  
cheama  prietenii! Vei vedea atunci: 
ceea ce nu pot i face de unul singur vei 
î nfa ptui î mpreuna  cu alt ii, purta nd 



 

astfel s i aportul ta u la tezaurul comun 
al omenirii”. 

Daca  ne vom apropia astfel de 
fiecare, î l vom putea inspira s i, 
totodata , nu-l vom strivi cu credint a 
noastra , iar acesta va cres te î n ma sura 
creativita t ii s i bucuriei proprii. 

Î ntr-una din povestirile 
scriitorului german Bertolt Brecht 
exista  acest dialog: „Ce facet i ca nd 
iubit i pe cineva?” „Î mi fac un proiect al 
acestuia.” „Un proiect? Dar mai apoi?” 
„Mai apoi am grija  ca omul s i proiectul 
sa  coincida .” „S i acum spunet i-mi: care 
trebuie sa  coincida  cu cela lalt, omul cu 
proiectul sau proiectul cu omul?” 
„Desigur, omul cu proiectul.” 

Adesea oamenii ga ndesc ca  exact 
as a arata  credint a î n om. Ca  acesta 
trebuie studiat, iar posibilita t ile sale – 
ca nta rite, ca  trebuie elaborat 
proiectul î mplinirii lui, iar apoi 
trebuie avut grija  ca omul cu pricina 
sa  corespunda  cu proiectul. Este o 
gres eala , chiar o fa ra delege, comisa  
adesea î n cadrul familiei, dar s i î n alte 
grupuri umane, mai cu seama  de 
natura  ideologica , religioase sau 
nereligioase. Î n familie uneori aceasta  
stare ia o î ntorsa tura  tragica : pa rint ii 
„s tiu” de la bun î nceput î n ce consta  
fericirea copiilor s i î i obliga  pe aces tia 
sa  fie anume î n acest mod fericit i. La 
fel este s i î n ceea ce prives te relat iile 
dintre sot i. La fel este s i cu prietenii: 
„Nu! Eu s tiu ce este mai de folos 
pentru tine, s tiu mai bine ca tine; s i ai 
sa  te convingi tu î nsut i de asta, ai sa  
vezi ca t o sa  fie de bine!” Îar biata 
victima  a acestei iubiri sufocante, 
ucigas e, ce otra ves te sufletul s i viat a, 
ajunge uneori î n starea î n care e gata 

sa  implore: „Î nceteaza  de a ma  mai 
iubi, numai reda -mi libertatea!” 

S i mai tragic poate fi efectul 
acestei iubiri î n societa t ile umane 
ca nd sau majoritatea, sau un anumit 
grup autoritar î s i impune calapodul 
lor unor alte persoane sau grupuri 
î ntregi, urma rind ca acestea sa  
corespunda  proiectului. Mereu, cei 
care fac asta ga ndesc ca  numai ei sunt 
cei ce cred cu adeva rat î n om, ca  
numai ei au î ntreva zut ca t de ma ret  
poate sa  devina  acesta daca  ar crede 
cu adeva rat î n sine s i ar urma 
imperativele dictate de ei. O astfel de 
atitudine este, de fapt, negarea a orice 
credint a  î n om. Aceasta  viziune are la 
baza  o analiza  rece, cerebrala  a 
situat iei sau a omului s i a 
posibilita t ilor sale, iar din toate datele 
obt inute se elaboreaza  proiectul unui 
om, al societa t ii sau al omenirii. Ca 
mai apoi acest om, societate sau 
omenire sa  fie î nghesuita  cu de-a sila 
î n planul respectiv. Se uita  î nsa , odata  
cu acestea, faptul ca  adeva rata 
credint a  î n om este caracterizata  î n 
primul ra nd de certitudinea ca  
dincolo de limitele a ceea ce am aflat 
despre om, dincolo de ceea ce poate fi 
va zut s i pa truns, sunt profunzimi ce 
ne sunt inaccesibile: haosul acela 
ada nc despre care vorbea filosoful 
german Nietzsche, spuna nd ca  cel ce 
nu poarta  î n sine haosul nu poate 
nas te o stea. 

Conceptul eroului lui Brecht 
neaga  tocmai posibilitatea acestui 
haos creativ; haos cu sens de existent a  
neformata , cu sens de ada ncuri 
clocotinde din care va ra sa ri                   
treptat armonia s i frumuset ea, 



 

cons tientizate. Adeva rata credint a  î n 
om t ine cont î n primul ra nd de faptul 
ca  omul ra ma ne o enigma  pentru 
observatorul cerebral. Or, adeva rata 
vedere a omului vine din inima  s i nu 
din creier. Doar inima este cu adeva rat 
va za toare s i doar ea poate descoperi 
profunzimile pe care mintea nu le 
poate pa trunde; adeva rata credint a  î n 
om t ine cont de posibilitatea acestor 
profunzimi, de potent ialul ascuns s i 
as teapta  ca î ntr-o buna  zi nesperatul 
s i nepa trunsul sa  se î nta mple. 

Aproape de fiecare data  se 
î nta mpla  acelas i lucru. Î i acorda m 
aproapelui libertatea s i î i da ruim 
î ncrederea noastra , î l inspira m s i î l 
î mboga t im cu aceasta  credint a . S i se 
î nta mpla  adesea ca, î n procesul 
devenirii, revenirii sale la propria 
identitate, omul sa  se î ndepa rteze de 
cei ce i-au servit drept sprijin s i 
inspirat ie; uneori are nevoie sa  
ra ma na  de unul singur pentru a putea 
sa -s i construiasca  singur 
personalitatea, desprinza ndu-se de 
relat iile avute pa na  atunci. Îar cel ce 

decide sa  devina  inspirat ie creatoare 
pentru cineva – fie acesta va rstnic sau 
copil, fie societate sau biserica  – 
trebuie sa  fie prega tit de faptul ca     
î ntr-o buna  zi i se va ara ta spatele. S i 
tocmai aici trebuie sa -s i verifice 
î ncrederea sa î n acest om, trebuie sa  
primeasca , fa ra  umbra  de î ndoiala  sau 
ezitare, bucuria faptului ca , iata , 
î ncepe sa  creasca  o fiint a  de sine 
sta ta toare, ca  omul care a fost pa na  
atunci dependent, fie chiar s i prin 
î ncrederea ce-i era acordata , acum 
î ncepe sa  piarda  aceasta  dependent a . 
Dar daca  cel care l-a inspirat pe altul, 
da ruindu-i î ncrederea sa, va reus i sa  
ra ma na  statornic î n aceasta  î ncredere 
î n momentul î n care s-a pomenit a fi î n 
plus pentru o vreme, î n decursul 
acestui proces de devenire, daca  va 
putea sa -s i refuze violent a autorita t ii 
s i chiar violent a – ata t de cruda  
uneori! – „de catifea” a dragostei sale, 
va deveni el î nsus i om î n deplinul sens 
al cuva ntului s i î ntr-un sens total. 
Sursa: sufletortodox.ro

Miercuri 
22 aprilie 

  

18:00 Vecernia și Litia 

Joi  
23 aprilie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  
→ Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, purtătorul de 
biruință 

  

Sâmbătă 
25 aprilie 

 

18:00 

 

Vecernia și Litia 

Duminică 
26 aprilie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
→ Duminica a 3-a după Paşti (a Mironosiţelor)  
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